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W różnych dziedzinach sportu występują pewne podobieństwa i cechy wspólne, ale występują również znaczne, bardzo istotne różnice między różnymi dziedzinami sportu. Na przykład w sportach „wyrazu artystycznego” (gimnastyka artystyczna, jazda figurowa na lodzie) występują liczne nawyki czuciowo-ruchowe zamknięte, typu ruchowego, a ocenia się dokładność, płynność, stopień trudności i piękno wykonania ruchu. Inaczej jest w sportach,   w których szczególnie ważny jest poziom odpowiednio dobranych, swoistych zdolności wysiłkowych i tylko jeden nawyk czuciowo-ruchowy, zamknięty, typu ruchowego, a głównym zadaniem jest osiągnięcie wymiernego wyniku „szybciej, wyżej, dalej” (lekka atletyka, pływanie, podnoszenie ciężarów etc.). Zupełnie inaczej jest w sportach walki i w grach sportowych, w których występują liczne nawyki czuciowo-ruchowe otwarte typu poznawczo-ruchowego i bezpośrednia walka z przeciwnikiem. W tych sportach niezmiernie ważne są: szybkość i trafność postrzegania, szybkość reagowania, wyczucie zaskoczenia, myślenie operacyjne, różne właściwości uwagi oraz umiejętności taktyczne. W tych sportach nieważne jest samo wykonanie ruchu, ale umiejętność jego skutecznego zastosowania                                w bezpośredniej walce z przeciwnikiem i odpowiedniego doboru ruchu czy ciągu ruchów.
Zbigniew Czajkowski

Taktyka i taktyczne umiejętności szermierza

Oczywiście, we wszystkich sportach walki taktyka odgrywa ważną rolę, ale w szermierce,
 przy odpowiednim wyszkoleniu technicznym, 
jej rola jest najważniejsza.

Jurij Urałow
1. Wprowadzenie

Przygotowanie taktyczne stanowi główną część wykształcenia zawodnika szermierki. 
Jest najtrudniejsze, ale zarazem przynoszące najwięcej korzyści w praktyce.

Vitaliy Arkadyev  

Szermierka – podobnie jak inne sporty walki i gry sportowe – różni się znacznie od innych dziedzin sportu. W walce szermierczej nie wystarczy poprawnie i szybko wykonać jakiś ruch czy ciąg ruchów, ale trzeba wiedzieć, które działanie wybrać, jak i kiedy je zastosować                  w walce z czynnie przeciwdziałającym przeciwnikiem. Oceny sytuacji, ruchów i zamiarów przeciwnika oraz wyboru działania trzeba niekiedy dokonać w ułamku sekundy. 
Każdy początkujący szermierz odczuwa wielką trudność, kiedy przychodzi do pierwszej walki z przeciwnikiem. Jego fechtmistrz nauczył go pewnych ruchów – działań szermierczych – i pouczył go, jak i kiedy stosować je w walce. Jednakże, kiedy dochodzi do pierwszych walk, nie bardzo wie, który ruch, jak i kiedy zastosować, przy czym jego uwaga jest skupiona bardziej na tym, jak wykonać dane działanie, a nie na tym, które działanie zastosować                 w danej sytuacji w walce. Po wielu walkach – zarówno w trakcie zaprawy, jak i w zawodach  – szermierz uczy się nie tylko wykonania, ale odpowiedniego doboru działania w walce. Stopniowo rozwija umiejętność oceny ruchów, umiejętności i zamiarów przeciwnika, co pozwala na wybranie odpowiedniego działania w danej sytuacji taktycznej. Uczy się również stopniowo nie tylko działań właściwych, ale również działań przygotowawczych. 
Wybór właściwego działania stanowi chyba najbardziej podstawową taktyczną umiejętność szermierza. Jest to związane z szybkością i trafnością postrzegania i wyczuciem zaskoczenia i różnymi właściwościami uwagi (natężenie uwagi, zakres, wybiórczość, podzielność, przerzutność). 

Taktykę w szermierce można krótko określić jako umiejętne zastosowanie działań szermierczych, zarówno przygotowawczych jak i właściwych, tak aby uniknąć otrzymania trafienia, a zadać trafienie przeciwnikowi. Bardzo prosto możemy określić taktykę jako umiejętność stosowania techniki w walce. Nieco dokładniej, taktykę można określić jako stosowanie przez szermierza jego wszystkich technicznych i taktycznych umiejętności, wykorzystywanie zdolności wysiłkowych i zbornościowych, zdolności psychoruchowych, właściwości uwagi, odpowiedni poziom pobudzenia i motywacji osiągnięć w celu uzyskania jak najlepszego wyniku.
Taktyka jest oczywiście ściśle związana z techniką i innymi czynnikami zaprawy i walki. Szczególnie ważną umiejętnością jest wyczucie zaskoczenia. 
2. Technika i taktyka
Jest sprawą oczywistą, że szermierz                  w walce może stosować tylko taką taktykę,

na którą pozwala mu jego technika.

Raoul Cléry

Opanowanie i bogactwo techniki stanowi podstawę bogatej i skutecznej taktyki i pozwala szermierzowi zaskoczyć przeciwnika nie tylko szybkością i sprawnością wykonania, ale również różnorodnością działań. Jest rzeczą oczywistą, że bogaty zasób opanowanych działań, bogata i różnorodna technika umożliwia szermierzowi różne taktyczne „zagrywki” bardziej skuteczne oraz bardziej zaskakujące dla przeciwnika.
Różne pomysły i rozwiązania taktyczne wymagają opanowania szerokiej technicznej bazy. W gimnastyce, jeździe figurowej na łyżwach, które oparte są na zamkniętych nawykach czuciowo-ruchowych, najważniejszą rzeczą jest odtworzyć z wielką dokładnością  i wdziękiem zaplanowane ciągi ruchów, których jakość i piękno oceniają sędziowie.                W szermierce technika, oparta na otwartych nawykach czuciowo-ruchowych typu poznawczo-ruchowego nie jest celem samym w sobie, ale służy jedynie jako podstawa psychologicznego i taktycznego przygotowania zawodnika. 
Jest rzeczą oczywistą – chociaż nie wszyscy trenerzy z tym się zgadzają – że doskonałe opanowanie techniki, w wąskim tego słowa znaczeniu, nie zapewnia szermierzowi powodzenia w zawodach. Technika, chociaż ważna i istotna, musi być połączona ze zdolnościami wysiłkowymi, zbornościowymi, zaletami umysłowymi i umiejętnościami taktycznymi. 
Jest rzeczą oczywistą, że szermierz w walce nie powinien myśleć o tym, jak wykonać dane działanie, ale musi skupić swoją uwagę na bacznej obserwacji przeciwnika i wyborze właściwych działań w odpowiedniej sytuacji. Dlatego też technika czy umiejętności techniczne szermierza powinny być bardzo dobrze utrwalone, opanowane, różnorodne                 i zmienne. Poziom umiejętności technicznych i ich zasób – podobnie jak umiejętności postrzegania, myślenia, wyczucie zaskoczenia – wywierają wpływ na styl walki i taktyczne umiejętności szermierza. 
Jak już podkreślaliśmy, podstawą taktyki i umiejętności taktycznych szermierza jest technika. Następujące techniczne i inne umiejętności szermierza pomagają w rozwoju                   i doskonaleniu taktyki. 

· wysoki stopień opanowania i automatyzacji ruchów i ich oszczędne, sprawne                 i celowe wykonywanie,

· umiejętność, w trakcie wykonywania ruchu, uwzględniania czasu, odległości i całej sytuacji taktycznej (otwarte nawyki czuciowo-ruchowe, przystosowane do zmiennych i często niespodziewanych sytuacji),

· szybkość ruchu, właściwy rytm, zdolność przyspieszania lub zmiany kierunku ruchu,

· szybkość i trafność stosowania różnych odmian odpowiedzi czuciowo-ruchowych,

· wysoki poziom zborności oraz zdolność do stosowania i wykonania określonego ruchu z odpowiednią szybkością i w różnoraki sposób, zależnie od sytuacji,

· umiejętność panowania nad skurczem i rozkurczem mięśni w odpowiednim czasie,

· umiejętność płynnego stosowania złożonych działań opartych na wybranych pojedynczych ruchach,

· swoista wytrzymałość szermierza i jej różne przejawy; zwalczanie zmęczenia mięśniowego, czuciowego, umysłowego i uczuciowego,

· zdolność odtworzenia umysłowego obrazu działania,

· wysoka jakość procesów neurofizjologicznych związanych z wykonaniem                        i zastosowaniem określonych działań szermierczych w walce: wybiórczość                     i trafność postrzegania, dokładność i szybkość postrzegania, różne właściwości uwagi (skupienie, zakres, podzielność, przerzutność etc.), myślenie operatywne (pamięć etc.)

Do najważniejszych czynników w taktyce należą:
· zdolność oceny w ułamku sekundy sytuacji na planszy (szybkość i dokładność postrzegania na wyższym, pojęciowo-ruchowym poziomie),

· zdolność do zastosowania działania nieprzewidzianego przez przeciwnika                       i zaskoczenia go wyborem sytuacji i rodzaju działania.

Zastosowanie zaskakującego i nieprzewidzianego przez przeciwnika działania utrudnia mu przewidzenie sposobu wykonania, szybkości i prawdziwych zamiarów szermierza. 
Usiłując trafić przeciwnika, unikając jednocześnie otrzymania trafienia, trzeba wyprzedzić postrzeganie, myślenie i ruchy przeciwnika. We florecie i szabli szermierz stara się zyskać prawo pierwszeństwa w ocenie sędziego, co ostatnio prowadzi do nadużywania zasad umownych. W szpadzie natomiast trzeba być dosłownie szybszym w postrzeganiu, wyborze działania i jego wykonaniu od przeciwnika. Konieczność zadania trafienia w „dobrym czasie” oznacza nie tylko szybkość ruchu, ale również, i przede wszystkim, bardziej wybiórcze, dokładne i szybsze przetwarzanie informacji. Aby wygrać, szermierz musi myśleć szybciej               i postrzegać więcej i dokładniej niż jego przeciwnik. Powolność postrzegania, myślenia                    i wyboru działania powoduje większe zagrożenie niż powolność ruchów. 
Jest niezmiernie ważne dla szermierza w walce zbliżyć się do przeciwnika w sytuacji dla niego (przeciwnika) bardzo niewygodnej. Ogólnie celem wielu działań przygotowawczych na planszy jest zbliżenie się do przeciwnika na „krytyczną” odległość, utrzymując inicjatywę                 i możliwość zakończenia działania, kiedy przeciwnik ma obniżony poziom uwagi, utracił równowagę, jest skupiony na przygotowaniu własnego natarcia, albo jest zaskoczony nagłą zmianą rytmu lub odległości.
Jest rzeczą również niezmiernie ważną umieć przewidzieć ruch przeciwnika, jego zamiary nie zdradzając swych własnych. 

Taktyczne mistrzostwo szermierza w dużym stopniu zależy od zasobu i jakości działań przygotowawczych, zapewniających bardziej skuteczne stosowanie działań właściwych, „prawdziwych”, działań, którymi chce zadać trafienie. 
Szermierką zajmuję się ponad 70 lat i obserwując wiele ważnych zawodów międzynarodowych doszedłem do wniosku, że wybitni szermierze wykazują następujące cechy i umiejętności:
1. Najczęściej stosowane skuteczne działania są stosunkowo niezłożone (pojedyncze natarcia, natarcia z jednym zwodem, natarcia z działaniem na żelazo, zasłona odpowiedź, pojedyncze przeciwnatarcia, krótkie starcia).
Pojedyncze natarcie, szczególnie proste, zastosowane w pierwszym zamiarze jest bardzo skuteczne, chociaż jego zastosowanie jest trudne. Skuteczność takiego natarcia zależy od wyczucia zaskoczenia, szybkości, dokładności i przyspieszenie końcowego ruchu. „Prostoty” stylu i ruchów nie należy utożsamiać z ubogą, jednostronną lub prymitywną techniką. Prostota i prostactwo to zdecydowanie nie to samo!
W trakcie ćwiczeń jednakże trzeba stosować nie tylko stosunkowo proste, ale również złożone działania, ponieważ stosowane od czasu do czasu okazują się bardzo skuteczne, a ponadto stanowią świetny środek kształtowania i doskonalenia wielu umiejętności technicznych (ciągłość działań, dokładność ruchów, wyczucie rytmu i szybkości, pojętność ruchowa, przystosowanie ruchowe etc.)

2. Wielcy szermierze wykazują nie tylko prostotę, ale również różnorodność działań. Różnorodność działań i taktyki oznacza następujące właściwości: 

a) duża liczba i różnorodność stosowanych działań,

b) zmienne stosowanie działań zaczepnych, obronnych, zaczepno-obronnych, pojedynczych i złożonych etc.,
c) różne sposoby wykonania tego samego działania zależnie od sytuacji,

d) sprytne stosowanie działań przygotowawczych,

e) zmienne stosowanie działań przewidzianych, nieprzewidzianych i częściowo przewidzianych (otwarte oczy i zmiana zamiaru w toku działania),

f) różne wybory działania w takiej samej sytuacji taktycznej, zarówno w działaniach zaczepnych, jak i w obronie.

Różnorodność działań szermierczych – zarówno przygotowawczych, jak                            i właściwych – myli przeciwnika. Przeciwnik nie wie, jakiego działania może się spodziewać w danej sytuacji. To pozbawia go pewności i zwiększa trudność w planowaniu jego własnych działań. Warto to podkreślić, ponieważ niektórzy trenerzy i szermierze sądzą, że dla skutecznego udziału w zawodach wystarczy jedynie znać i stosować kilka dobrze opanowanych działań. Taki ograniczony zasób opanowanych działań prowadzi do jednostronności szermierza i nie sprzyja skutecznemu działaniu z licznymi przeciwnikami o różnym stylu walki i bogatym zasobie działań. 
Szeroki zasób opanowanych działań szermierczych i pomysłów taktycznych stosowanych z powodzeniem w walce przez szermierza, oczywiście nie wykluczają stosowania swoich ulubionych działań. Szermierze więc, zarówno w takcie ćwiczeń, jak i w zawodach, nie powinni przesadnie polegać tylko na swoich ulubionych działaniach, co mogłoby prowadzić do utraty czynnika zaskoczenia i skostnienia zasobów stosowanych działań. Przesadne stosowanie małego zasoby ulubionych działań w walkach ćwiczebnych i zawodach może spowodować, że działania te stają się „odruchowo-przymusowymi” i mogą być stosowane w niewłaściwych sytuacjach taktycznych. 
3. Ważną cechę wybitnych szermierzy stanowi ich wysoce charakterystyczny styl walki i umiejętność stosowania różnorodnych działań przygotowawczych i właściwych. Obserwując technikę i styl walki wielkich szermierzy można rozpoznać wpływ danej szkoły szermierczej, a nawet poszczególnych trenerów. Ponadto na styl i taktykę walki danego szermierza wpływ wywierają: wymiary jego osobowości, cechy temperamentu, właściwości uwagi, szybkość i trafność postrzegania i wiele innych cech osobniczych. 
W zaprawie szermierza staramy się uczyć i doskonalić podstawowe położenia, ruchy i działania szermiercze. Chcemy zapewnić opanowanie przez zawodnika poprawnych nawyków czuciowo-ruchowych techniki szermierczej. Uczymy zawodników typowych postaw i ruchów nie po to, aby każdy szermierz walczył w taki sam sposób, ale po to, aby zawodnik mógł wypracować swój indywidualny styl walki zgodnie z jego charakterem, temperamentem, budową ciała i całą osobowością. Fechtmistrz powinien pomagać zawodnikowi w wypracowaniu jego własnego stylu walki. 
Różni szermierze wykazują różne style walki i różnorodną taktykę. W zawodach międzynarodowych czołowi szermierze wykazują często bardzo odmienny styl walki i różnorodne umiejętności techniczne i taktyczne. Należy jednak przestrzec przed chęcią ślepego naśladowania wielkich mistrzów, ponieważ technika i taktyka, która zapewnia powodzenie jednemu szermierzowi może być całkiem nieskuteczna dla innych. 

Budowa ciała, cechy przyrodności, różne cechy układu nerwowego, zdolności wysiłkowe i zbornościowe, wymiary osobowości, właściwości uwagi, szybkość                  i trafność postrzegania stanowią niezmiernie ważny czynnik w budowie własnego stylu walki i taktyki danego zawodnika. Jest rzeczą oczywistą, na przykład, że tylko szermierz z silnym, ruchliwym i zrównoważonym temperamentem, z wielką ruchliwością procesów neurofizjologicznych może opierać swój styl i taktykę walki na błyskawicznej zaradności ruchowej, stosując działania nieprzewidziane, częściowo przewidziane i przewidziane i oparte na różnych odmianach odpowiedzi czuciowo-ruchowych. Z drugiej strony, flegmatyk, który nie jest bardzo szybki                    i którego procesy psychiczne są powolne i mało ruchliwe, musi opierać swój styl walki i taktykę na dokładnej obserwacji przeciwnika i działaniach przewidzianych, często w drugim zamiarze. 
3. Rodzaje działań szermierczych

Z chwilą, kiedy szermierz opanował budowę podstawowych ruchów szermierczych, działalność jego traci swój pierwotny, fizyczny charakter, a staje się bardziej ćwiczeniem umysłowym. Technika i taktyka                             – to najważniejsze składniki treningu szermierza

Michel Alaux

Działania szermiercze najogólniej możemy podzielić na działania przygotowawcze, ułatwiające zastosowanie działań właściwych, oraz działania właściwe. Celem działań właściwych jest trafienie przeciwnika i uniknięcie jego trafienia.
Znane są różne nazewnictwa i różne podziały działań szermierczych w różnych krajach                 i szkołach. Wielką wadą większości tych podziałów jest ich niespójność oraz brak logicznych kryteriów podziałów. Przed wieloma laty opracowałem nowy podział działań szermierczych wyróżniając: 

1. podstawowy podział działań szermierczych,

2. podział taktyczny – na podstawie sposobów stosowania i wyboru działań w walce (patrz tab. 1, tab. 2).

Oba te podziały przedstawiają ryciny 1 i 2.

Ryzykując oskarżenie o zarozumialstwo zacytuję słowa Dawida Tyszlera, znakomitego przed laty zawodnika i trenera, autora kilku podręczników szermierki, obecnie profesora Moskiewskiego Instytutu Kultury Fizycznej:
Podział działań szermierczych – podstawowy i taktyczny – wprowadzony przed laty przez Zbigniewa Czajkowskiego jest bardzo logiczny, przejrzysty i ma ogromne znaczenie praktyczne.

Z tych podziałów wynika, że jedno i to samo działanie szermiercze, taki sam ciąg ruchów, może być wynikiem zupełnie różnych pomysłów taktycznych i sposobów zastosowania                w walce. Na przykład przeciwtempo może być zastosowane jako:
· działanie przewidziane w drugim zamiarze,

· działanie o nieznanym zakończeniu („otwarte oczy”),

· działanie ze zmianą zamiaru w toku działania.

Na styl walki i oblicze taktyczne zawodnika przemożny wpływ wywierają: 
1. szkoła szermiercza i system szkolenia,

2. osobowość i metody szkoleniowe wychowawcy i trenera bezpośredniego,

3. osobowość samego zawodnika.

Stosując różne zasady podziału można wyróżnić różne, skrajne typy taktyczne szermierzy (występują, oczywiście, liczne typy mieszane). 
Ze względu na stosunek do sportu, treningu, walki i zawodów oraz motywację osiągnięć można wyróżnić typ „wojownika”, „technika” i „bojaźliwego”.
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Ryc. 1. Podstawowy podział działań szermierczych (Z. Czajkowski).

Ze względu na zasób i wybór stosowanych działań można wyróżnić następujące typy:
1. szermierza o bogatym zasobie działań i szermierza o ubogim zasobie działań;
2. szermierz czynny i szermierz bierny;

3. szermierz działań przewidzianych i szermierz błyskawicznej improwizacji;

4. szermierz o taktyce współdziałania i szermierz o taktyce „przecinania”;

5. szermierz działań zaczepnych i szermierz działań obronnych;

6. szermierz ostrożny i ryzykancki;

7. szermierz opanowany i szermierz pobudliwy;

8. szermierz wszechstronny i szermierz jednostronny.

Typy te dokładnie opisałem w wielu swoich książkach.

Ryc. 2. Stosowanie działań (nawyków czuciowo-ruchowych) w walce – różne sposoby wyboru działania (Z. Czajkowski).
obrona odległością





uniki





zasłony





przeciwnatarcia





linia





przeciwtempa





odmiany wznawianych działań zaczepnych





odpowiedzi, przeciw-odpowiedzi





natarcia





manewrowanie





utrudnianie





wpływanie na zamiary i ruchy przeciwnika





wprowadzanie przeciwnika w błąd





ukrywanie własnych zamiarów





rozpoznanie





właściwe





przygotowawcze





DZIAŁANIA SZERMIERCZE





działania


obronne





działania


zaczepno-obronne





działania


zaczepne





Ruchy nieprzewidziane





Ruchy przewidziane

















Działania


przewidziane



























































Wykonanie w rzeczywistości





Zamysł taktyczny





Ze zmianą decyzji w toku działania





O nieznanym zakończeniu





II zamiar





I zamiar





Działania


nieprzewidziane





Działania


częściowo


przewidziane





DZIAŁANIA STOSOWANE W WALCE








